

Această foaie este de
doz ori pe săptămînă
Miercuri și Sim-
bura.

Prețul abonamentului
pe un an 24 Sf.

Pentru 1/2 " 12 "

Trei luni . . . 6 "

O linie pentru anon-
sură se va plăti cu 30 p.

DĂMBOVIȚA

FOIĂ POLITICĂ ȘI LITERARĂ.

Abonajul se face la
biblioteca Chist. Ioanins
et C-ia Romanov strada
Linskanilor, iar prin
distrikte la D. sekretari
ai Administrației și la
korespondenții librării.
Ori ce abonament
trebuie plătit în
dată cu subscrierea.

Redactorul responsabil DIMITRIE BOLINTINEANU.

PRINCIPATELE-UNITE.

București 9 Maiü.

Lăcrările ce se trek astăzi ne șna din
părțile Europei, sînt serioase, sînt lăcrări de
națură a skimba fața Europei pînă la mar-
genile ei cele mai depărtate; sînt de națură
a ne face să ne gîndim noi înșine cu ma-
ritate la lăcrările noastre. Fiitorul Româ-
niei poate fi în mare parte șpnșș acestor
mări și depărtate mișkări; bine să șțș, poa-
te să ne adăk rezolțatșl acestor lănte.

Cînd se anșndș o fărțșș țərbatș, kř-
maçii înșelșndi se preparș să înțșmpine ori
ce perikole se pot arșta. În privinga lănteii ce
înșene în Italia, astfel fak astăzi toate statș-
rile mari, a křror datorie, înainte de toate,
este a se gîndi la sekřitatea lor. În așea-
șș privingș, noi Români avem trebșindș,
mai młt dekřt cele alte state, a ne prepara
pentř konservaçia noastră, křçi barka noastră
este mai mikș și mai fragilș. Fărktam
oare çeva? İsatam mřșșri de a întșmpina ori
ce perikol din afarș? İatș çea mai serioasș,
șea mai gravș, çea mai solemnelș întrebare
ce ni se poate face astfel. Așeastș întrebare
o fașem gřvernșlș, adșnșrilor, kondșkřtorior
inteleșindș ai brașelor dșrii, în fine națș-
nei întreșii.

Spirițșl nostrș dedat șș vazș toate bșnș-
rile venindșne de afarș de noi înșine, în
indiferinșa lș, fșșe de așete křșetșri și se
apropie kř preferinșș de křna çertelor poli-
țice din șnrș kare ne îmbatș kř tot felșl de
doringe, ce nask, trșiesk, și mor neinçetat
într'șn çerk strimț și întșnekos în kare inte-
teresele patriei, sînt prea mari, ka șș vie șș
se amestere aiçi. Niçi odatș timp mai pri-
inçios nș s'a arștat în kare, șș avem mai
młtș trebșindș pșřșind çertele ce ne para-
lizeazș, șș ne întșrnșm spirițșl křtre marele
interese de viașș naționalș.

Gřvernșl a lșat dișnoziçiea șșre forma-
rea șnei mari tabere din așete tinere mlăș-
țuri a le așelș trșnkiș de armie ce a fărkt
în trekř gloria națșneii Romșne. İnsș este de-
ștșlș dovadș kř ne gîndim serios la marele
interese ale patriei dekřtînd nșmai o fantș
de așta mare înșemnatate, și a krede kř n'a
mai rșmas nimik de fărkt? este deștșlș do-
vadș kř ne gîndim serios la marele interese
ale dșrii, křnd strigștele soçietășii noastre çelei
mai alese, nș esalș niçi o inkřraçiare pentř
fanta naționalș, niçi șnșl din așele șșnete
dșlçi ce îmbatș inimile de estassl divin al
patriotismșlș, çi din kontra șșnete asșre, tre-
bșinde de resbșnșri niçi și de vșțșmare pen-
trș dargș? este o dovadș kř ne gîndim serios
la marele interese ale dșrei křnd așeastș
soçietate nș vine șș-și ea partea sa de fante
lăngș așeia a gřvernșlș? șș lșmineze, șș

indemne, șș sakřifçe, împreșnș? este o do-
vadș kř ne gîndim serios la marele interese
ale dșrei křnd parte mare din adșnare, șșb
pretește frivole, se lenevesçe a se rezni într'
șn timp křnd patriotismșl ei este mai młt
de křt altș datș trebșinçios?

Nș! nș dșm niçi o dovadș kř ne gřn-
dim serios la marele interese ale Patriei.

Çel dintșiș lăkrș çe este de fărkt ka șș
reșșim din vertiçiișl în kare ne perdem, ka
șș ne preparșm a întșmpina ori ce lovișri ne
ameninçș din afarș, este șș skřtșrșm, kř
pșlberea dșne niçioare, toate șrile pșçese din
kașze meschine și șș ne șnim, pentř o sin-
gřrș ideie, așeia de a forma, de a mșri de a șș-
çine tabșra romșnș, singșra skřndșrș de skř-
pare în vijelia ce are șș treakș peste noi. Nș
zik kř vor reveni la așest simțiment, așei oa-
menii pentř kare o tabșrș streinș are mai
młtș simpație dekřt o tabșrș Romșnș, kare
aș vșșț tot dășna kř pșçere streinii křl-
křnd kř kaii mormintele pșřinçilor nostri; a-
șeia nș din de dargș prin inimș, çi prin
interese, kare astșzi săș perđșt pentř din-
șii: pentř dînșii patria a mșrit odatș kř
interesele lor. Dar așei oamenii kare de ni
desbinaçii între dînșii, nș s'aș desbinat kř
inima de patria lor.

Despre Mănăstirile İncinate.

D. Servano, voind șș desanprobeze lșkra-
rea On. konsiliș administrativ, în privinga kon-
tribșçieii mșnșștirilor inkinate, se servș kř
testșl protokolșlș No. 13 al konferinçelor
din Paris. Daka d-lș ar fi lșat în konside-
raçie înșemnarea zicherii protokol, nș'i ar fi
dat atita inportençș. Vorba protokol este kom-
pșșș din pšwtos (întiș) și xšlos (membř,
skriçș) și înșemneazș formșlar săș normș.
Atit dintř așete formșlare kit și din çele-lalte
ce mai avșrș lok în desbaterile konferinçii,
șși Konvençiea, kare nș ne obligș nikșeri
șș observșm și protokoalele. Nș înșeleg
dar ne çe baz D. Servano se servș kř pro-
tokolșl ka kř o lepe, și voemte șș ni'l im-
pșe drent regșlș de kondșitș*.

Art. 2. din Konvençieșne ziche esșres: ne
temeișl kapitșlaciilor çe emaneazș de la Șșl-
tanini Baiazet 1-iș, Soliman II, Selim 1-iș și
Maxmșt II, kare konstitsș aștonomia lor mçl.
Daka dar çara noastră a fost și este așto-
nomș, křm pretinde D. Servano ka regșlarea
konfliktșlșl dintre mșnșștirile inkinate șș fa-
kř o ekseçie la prinçipișl de aștonomie al
dșrii, și șș se regșleze printr'alte persoane?
İn çe ar konsista aștonomiea, daka așeastș
mșșșrș, lșbatș în amorçire din pricina slș-

* Bine kř nș s'a servit kř esșplikaçiea çe da kon-
vençieșnei în șșnele pșteri křimțkřmia de trei.

Redaçia.

bicisnii gřvernelor pșçedente, n'ar fi çara
kompetinșe a o regșla? Nș křnoamșe oare D.
Servano kř kiar pînș în zilele lș Grigorie
Gika, mșnșștirile inkinate mai nș era deose-
bite de çele pșmfintene la kontribșçii, la re-
gșlile, din lșntřș, și kiar la dredare de so-
koteli? Nșmai regșlamenteșl organik le pșșe
oare křm între privileçiaçii, nș însș pentř
tot d'ășna, çi pînș se va esekșta art. 363 pař.
332, kare ziche: „Pentř ștřnșirea abșșrilor
și dșřșnșșrilor fărkte de křtre igșmenii
mșnșștirilor çelor inkinate, la kare okřmș-
rea avșșrilor bisericșșși s'aș fost inkredinçat,
este neașșiat ka așeastș pricinș șș se pșe
în bșrș orinșșialș. Drent așeia o komisie
alkřșitș șșbt pșezidençiea Mitronolițșlș, de
logofșțșl pricinilor bisericșșși, de patř boeri,
și de patř orinșșinii din partea șșntelor lo-
kșri, adikș Șf. Mormint, mșntele Sinai, Șf.
Agșrș și din Rșmeli, se vor indeletniçi în-
trș çerçetarea titșșrilor și altor aktșri atin-
gștoare de monastirile çele inkinate, se vor
șfăști asșura șmatelor mai nainte abșșri și
asșșra proekșrilor de îndrentare, și în çele
dșne șrmș vor çotșri partea din venitșrile lor
ce se va pșșea da în kasele Statslși pentř
fante de façeri dș bine și

Art. 15. din leçșșrea pentř kasa çentra-
lș, pař. 346 ziche: kapitșlșl așetei kase de
la mșnșștirile çele inkinate și neinkinate,
va slșji mçl.

Șșnșșșș'aș oare șșinçii igșmenii la întok-
mirea zisei mai șșș komisiu? křçi çe e drent
gřvernele regșlamenteariu n'aș lșsat neatinsș
așeastș kestie. Kontribșitș-a vre șnșl pentř
folosșl pșblik? Niçi leçșșirea pentř komisiea
dokșmentalș n'a çoit s'o rekșnoaskș, refșșzind
de a da dokșmentele șșre a se transkri și
a kontribși pentř çinerea personalșlș ei, în
kontra art. 11 din zisa leçșșire.

D. Servano mai lșșnd de baz o notș pș-
blikatș în monitorșl ofiçial, prin kare D. mi-
niștrș al Kșlțșlș aratș motivele çel a fărkt
d'a mșșçini mșșșrile de konçesie nșmai asș-
șra arendamilor de prouçietșđi ale mșnșști-
rilor neinkinate, ziche kř vede intima konviki-
çie a d-lși niștrș kř n'a venit inkș rindșl
regșlșrii radikale a așetei kestii, și kř în
kontra konvikçieșnei sale, D. niștrș komite o
křlkare a kestieșnei prinçipale, o atakș fărș niçi
o konsideraçie în fondșl ei, șnde n'o pșșea ni-
pși niçi de křm dșmnealș. Mai adaogș in-
kș kř n'a avșt çel pșđin rșbdare ka șș a-
șntente regșlarea radikale a kestiei de křtre
pșșerea leçșșlativș a Prinçipatelor, șșre a fi
konsekșint çelor çe a deklarät prin mai șșș
çitata notș.

Açi D. Servano se pare a çita kř kon-
silișl administrativ, prin esekçia așetei mș-
șșri, n'a fărkt o lepe notș, çi a çotșrit nșmai
ka pentř întșmpinarea keltșelilor eștraordina-
rii ale Statslși, între alte mijloaçe, șș se a-

donte mi acela al anlikării provizorii (nînă la desvîrmita reglăre a kestionei) a măsării kibzaită de divanul obștesk în anul 855, în privința îndatoririlor ce aș katre stat mănăstirile înkinate.

Ce kîmă dar a komis konsiliul kemînd mi pe niomi igzmeni greși la o datorie ce trebsia să fie deja înlimită-înă de la 855, daka mi atșnăi sanktitatea lor nă s'ar fi sșs dșpe obișeiș? tot de temerea kontribūiei refzără mi în anul 857 de a trimite delegați din partele la divanul ad-hoc; ka la întîmplare de a se lepsi țeva, să poată protesta liberă de ori ce angajament.

D. Servano întrebă daka konsiliul era în drent a anlika așeastă măsără a divanul obștesk din 855, daka kșnoamte țineva țeva ce a kibzait atșnăi așel obștesk divan; daka s'a pșblikat așea kibzăire; daka s'a anlikat vre odată nînă akșm; mi daka era în drent s'o fakă așel divan, ce, dșpș tratatșl de la Balta-Liman, avea misiea sa șpecială de a țerțeta nșmaș sokotile.

Dar întreb mi eș pe D. Servano în kare Stat, fie ori kșm va voi, gșvernșl nă poate lșa niște măsără provizorii, dar șalștariș în împrețșrăi kritice ka așelea în kare ne afșm?

Pot țegșdși niomi igzmeni kă nă kșnosk lepsișirea divanul obștesk pe kare o protestarș kiar atșnăi? mi kare fș neșesitate ka să se pșbliče, daka din îndărtănițiea sanktităđii lor, țēmase neșekștatș? În fine, prekșm divanul obștesk fșkș alte lepsișiri, ce sînt în vigoare, kare e kșvintșl ka țeva elaboratș nentș venitșrile mănăstirilor înkinate sș n'aibș valoare? Aș doarș așestea konstitșe stat în stat? saș sanktitatea lor sînt inatakabili nentș kă reprezint pe Krist? Dar korșșnșnd mi fantele? Reglămentșl țitat mai sșs mi eșperiinda fie kșrșia e de ajșns, însș șnre a se konvinșe mai bine țineva, nșveaskș rșinele șanșlșl Kostandin Vodș, Sf. Ioan, Stavropoleos, Greșii, Radș-Vodș, șfingșii Apostoli mi biserika Sf. George kare de la 847, abia se terminș anul trekșt, dșpș o lșngș șțrșingș a Ministerșlșl Kșltșlșl!

Nă inkane dar mșltș filosofie ka sș vază ori ține kă kă mănăstirile înkinate trebsia odată terminat, dar nă prin kompromis, niči prin arbitraj, saș prin areonagșl nșterilor Eșronene, či prin însșmi țara noastrș autonomă.

D. Servano adaogș kă în lokșl șnei ințerangș neșesariș, prekșm a zis D. ministrș al Kșltșlșl, vede o konfiskăgie așșnra venitșrilor așestor așezșminte, ce le a gșsit gșvernșl kă totșl indipendinte de dînsșl.

Ači nă poate fi o konfiskăgie, či anlikăgiea șnei lepsi țe'mi are a sa vigoare de la data sa, dar kare a țēmăș neefektșatș din reaoa voingș a niomilor igzmeni.

Kît nentș abșziva indipendingș ce a eșersat nînă akșm mănăstirile greșe gșvernșl daka a atins'o, m'a fșkșt datoriea sa, kăči în kare stat mai eșistș asemenea anomalie?

Adșnarea lepsișativă de va lșa în konsiderăgie aktele dșniășilor, mi va vede ka niomi igzmeni aș fost departe d'a korșșnșnde kă doringa lor, este în drent nă nșmaș sș dîșșe dșpș kșm va sokoti mai folositor, dar kiar sș mi depărțeze pe așei igzmeni șnde se vor gșsi abateri din voingă fondatorilor. Niște asemenea niomi nă vor nștea adresa ni mșlșl vre o protestare, pe kît timp Statsl noștrș e autonom. Nă vor nștea invoka niči art. 46 din Konvenđișne ce zice: nimini nă va fi desșnșrietșrit de kăș legal nentș vre o kăřș de ințereș pșblik mi kă desșșgșbire.

La mănăstiri este o donație kondiționabilă, mi pe kît timp nă se îndenlinește kondițiea, kade donațiea, fșrș sș poată mănăstirea a se folosi de preskripiție, kăči fiind lșkrș pșblik. nă se preskrie niči odată.

Îțrerea D. Servano de a kema pe niomi igzmeni la kontribūgie, s'a fșkșt de M. Sa prinținele noștrș, dar sanktitatea lor se vede kă n'aș așzit așest apel, adresat patriođilor.

D. Servano adaogș kă kă măsșra lșatș nă se va face nimik, ba inkș se va șgîndșri rana kă șmșringș șnre a se dobîndi mai țirziș rezșitate mai nșđin favorabile. Daka d-lșl nșvimește așeastă ka o rană, atșnăi ar fi mai bine sș îndemne pe niomi igzmeni a o lekșl, depșind așeea ce li se țere, akșm, ka nă mai țirziș rana sș agraveze prin îndărtănițiea sanktităđii lor, mi atșnăi koșșl remedieșlșl va fi mai înșemștor.

Kșvintșl kă e de prisos kemarea igzmenilor șnre a kibzăi împrețșră kă D. ministrș al Kșltșlșl, kăči ei nă sînt de kît niște administratori ai mănăstirilor, kă nă pot face nimik fșrș aștorizațiea kiriarșiemtilor lokșri este fșrș niči o valoare. Dșpș xrisovșl ce daș igzmeniș la a lor-instalare, ei se leaștdș de ori ce protekție, mi se obligă a se sșpșne lepsișl dșriș, prin șrmare sînt datorl așkșltare, mi nimik mai mșlt. Daka D. ministrș le a fșkșt apel ka sși konsșlte, este, dșpș țrerea mea, o delikatețș, kăči n'avea de kît sș dikteze leșea, mi sanktitatea lor s'o eșekște ad literam.

Dșpș țele eșșmimate, vedem kă prin măsșra anlikatș așșnra mănăstirilor înkinate, nă s'a fșkșt niči o violare de drent, mi kă toate kă eș nă voiș sș iaș titș de apșrștor al aktelor gșvernșlșl, niči de akșzștor al niomilor igzmeni, însș nenștînd țeva șn adevșr, fșkșl menșionatele refleksi.

B. Helroni.

Eștrațem dintr'o korespondingș din Bșkșresti adresatș kătre Courier du dimanche ce eșe sșb redakția komșatrioșlșl noștrș Gșneskș, în Paris, țrșșrile țele mai kolorate de vițșnea mi xșrniția țe-l karakteriș în ințregșl sșș.

Bșksreuti, 26 aprilie

Daka mășsele resbelșlșl ar adșve pe țrșci, Aștriavă mi Rșmi, sș kaste a pștrșnde în Romșnia, nă vor ințra niči șni, niči alđii dekșt pe kadaverele lșkșitorilor. Am avșt nrea mșlte okșnăđii streine ka sș nă mășșrșm relele lor: mai bine sș nșrim apșrîndșne șotarele, dekșt a kădea kă ințetșl striviđi de invingștori. O singșrș armie ar nștea pștrșnde, fșrș niči o greștate, în Prinținate, armia Franțezș. Așeastș armie ar ințîmpina inđatș toatș pșnșlagăie; nșind ničiorșl pe terîmșl Romșn, ar fi șalștatș de noi kă aklamăđii. Dar dăkș așeastș armie ar țrșră ințr'o zi pe mășrile Dșnșrei, negremit kă nșntșl țe'mi va aleșe ar fi Viena, iar nă Bșksreuti. Armia Aștriakș daka ar pștrșnde în Prinținatele Dșnșrei, ar fi șalștatș de șnănime reprobađii. Înainte d'a ajșnșe în kapitală, ar fi tare țrșniț daka nă kă totșl țrșmatș, n'ar nștea anșka dekșt pe trei kăi, a Xermanșadșlșl mi a Kronșadșlșl mi a Orșovei. Pe așeste trei nșntșri țara este de la natșrș fortifikatș, kățeva lșkrșri fșkște prin mșngi ar nșne-o în bșnș stare de apșrăre.

Gșvernșl nă va așenta, kătre așestea, evenimentele șnre a se nșnara la bștaie. A șotșrșt sș se așeza o tabărș șnre Șloiesci; ofițeri Franțezl nă vor liniș nentș instrăkđia armiei: ei se așeantș din zi în zi; armele s'aș reformat; mi țele doțzeți de mi de nșmăi ce gșvernșl franțez a bine voit sș ne dea* pe nșreșl lor, nă sînt singșre șotșrite sș ea lokșl armelor vekl ce nă ereaș destșl de bșne. Armia Romșnș se va komșșne de armia regș-

latș de linie, de tođi gșrnițeriș, de dorobăngime, mai mșlte skadroane de șlan; înainte de mășe șnptșmșni tabăra va avea șn așpekt imșosant, mi 50 60 mi oameni vor nștea țrșșnde la ori ce ințer-kare de invăzie. Afărș din așeste nșteri, se poate rezema pe șn korn de volintiri, nrea nșmeroșmi. Tradigiiile noastre militare ne șnșne desure vitejă așeste ostiri, pe kare nă nștem a o komșara kă așele bande indišinlinabile, rekrștate în alte țrșri ale Eșronei, în momente de țrșrșri, volintiriș sînt la noi, în adevșr ostiri nașionale mi patrioțice; aiči ele aș mai nșđin trebsingș de edșkăgie militarș; oamenii năsk kă șpiritșl vitejiei; vșnștoarea fi obișnșeșkș de timpșriș kă đinerea nșmăi mi kă disnșreșl perikolșlșl. Ka tođi mșntenii Orientșlșl, sînt kăldșromi în lșnte, ștățtori, kărađioml, dedăgi kă osteneala...

Șcim kă prin evenimentele de făđș poate sș ni se fakă parte la o lșntș. Noi nă ne vom tokmi negșstoreste nentș șnșpele noștrș, kăči toț ce șnșrșm este sș skșpșm țrșimșl noștrș saș de okșnăđie Aștriakș, venind ka enimikș, saș de țeva Rșsș, venind ka amikș...

Kățeva șkrisori șosite din Franția inșl daș drentșl de a șșnoza kă akolo inșl fak oameniș o ideie gremitș desure șitșăgia noastrș din șntș. „Șintegi feriviđi akșm,“ șkriea kătre șnșl din denștăđii noștri, alaltș eși, șn om kare nă kășta sș țegșdș-iaskș șșferingșele noastre, ka sș aibș kărađișl sș mi ințoarkș inima. Ei bine, nă, nă sîntem feriviđi mi țeva mai mare parte din șnerangșle noastre ințe-nște a doa zi de aleșerea Domnșlșl, se așeantș inkș șnre a se realiza. Ne pronșnșđndșse inkș kă desvșrșmire, nșterile protektriđe aș lșsat o șmș de-skisș șneltirilor kriminale ale șnei partide ce nă se va inđrenta niči odată, mi kare, de nă va nștea trîșmfa, o sș kăște țel nșđin sș-mi țrșșne. Țe-rșl nă ne este nșrtinitor; ne ar fi trebsit mai mșlđi ani de liniste, ka sș ne inștemșm mi resbelșl inđdșse sîntem nevoiđi a relșa ștăđiile ștrătețice, în lok de a ințene ștăđișl șnei șuiingș, ekonomice mi șociale, mșlt mai folositoare mi kare ne ar fi ințvșdat a inșpșđi inșoarele șnei țrșri bogate. Resbelșl este șn provizoriș mai perikșlos inkș de kăș acela în kare am trșit doi ani, mi pe kare kemșm provizorișl diplomatik. În krederea finanțiarș mi komerșială, în lok de a se restabili, skade kă dșrere din zi în zi; nimeni nă mi nșokșrș banl dekșt kă do-băndș șnșimșntștoare; mi ștrșile, minate de mșlt de datorii, sînt anșoane sș kazș kă șgomot mare.

Șitșăgia este foarte difișil; prinținele nă așkșnde niči șna din așeste difișlștăđii, poate kiar kă nă nșvșne destșl nșterea ței dș, ka sș le domine, amorșl nașionat al noșlșlșl.

Karșl ștatșlșl niči odată nă se kondșve kă o nșternikș viđilengș dekșt atșnăi kănd kăi se aratș viđioml. De sînt așkșltștori mi vigșromi, mșna șnor prinșini laș sș nșteaskș xșđșrile; este mare perikol. Saș karșl merșe atșt de ințet inkșt nă ajșnșe la niči șn șkop, saș se șnarșe kontra țełșl ințrăș obștakol nenrevzșt. Toatș lșmea se așkșltș de șșveranșl, se zive pe aiči kă mșlđșmire neinđe-leantș; țeia țe va sș zikș kă nimeni nă este așkșltat. Așkșltșnd toate konsilișrile ori de șnde ar sosi, va ajșnșe a se lșsa sș se țrșrșre de dîșnele ka de șbșrșnșitșri konfșze. Kșnoașteđi nșmele țatșlora ale noșlșl minister; kădere a nșredereșorilor lor nă a avșt mare șignifișăgie politikș; mi mi este teamș ka evenimentșl ministerșlșl akștal sș nă aibș mi mai nșđinș. A nă face nimik, saș a face kă neinđeștlare lșkrșrile, nare a fi nenoro-șita datinș ce șeamșrș sș se lăse de la administrăgie la administrăgie. Se țere, aiči, la oameniș ștatșlșl, onorabilitatea de karakter, de rștinș, oare kare anaringș de ințvđșrșri, mi asta este totșl.

Kătre așestea nă se reșnerăeazș șn noșl kă asemenea elemente, șn noșl a kărși ințelipēđș, atșta timp robitș, kă ințetșl se poate țădika, mi a kărși edșkăgie politikș, năș, țere sș se fakș. Des-fîșnarea, așșzșl, nșvilepișl, ignoranșa țeva mai trîștș, sînt enimăiș ce aș kotromiș moralicemte Valaxia: totșl este aiči de fșkșt. Kă dșrere se țiteste inșnșvile adșnșrei: kșnosșingșele politice fi linșeste kă totșl, prekșm mi elokșingă. Kăđiva oameniș ințelipēđi oferș kăte țeva konsilișri, nșn în ștăđișl în kățeva gazete eșvelente, șnre eșemniș Nașionalșl Dimbovița, etc., kestii țe adșnarea ar trebsi sș șotșrășkș; dar linșeste așea nștere de inșnșlșie kare, plekșnd din vîrșl gșvernșlșl, distribșe nșterea in-telekștală în toate nșrșile administrăgiei. Așea mș-

nă. bine fâktoare ce rădikă kă xotăre vâslă ig- noranții sâb kare dispăre în fine, până la patrioti- smul sâsi stat, unde este? Noi kemăm kă doringă sâ ministru kare, sâb sâ pînă de patriot mi intelițent ka cel în fîngă; ka Pombal în Por- tugală, ka Kavăr în Sardinia astăzi, sâ kreeze, ka sâ zicem așă o noț nație, sâ om kare sâ șie deja țeia despre kare avem trebsingă sâ învâțăm noi, kare are vigoarea țe ne va lînsi mîlt timp; mi ka- re pîparat de reflektie, stădișl vieții politice din Eșropa, sâ poată în fine sâ stilizeze psterile no- stre morale îngronzndșle înprejșrșl psterineiei sale voingă. a devotamentșl sâ absolt kătre sâ stat kă totșl lînsit până astăzi de ôri țe edșkăgie poli- tikă mi soțială.

Notificare din partea Ministeriului Culturii.

Săbt însemnatșl a pîiimitș o petigie sâb- skrisă de 21 egșmeni de Monastiri înkinate, prin kare protestă, în nșmele konvenții mi a leșilorș pîprietșgiil, în kontra mșșșrei lșate de gșvernăș pîntreș implinirea sșmelorș, țe a- țeille așezșminte datorează kătre statș; mi prin kare deklară, kă nș potș pîiimi așea mșșșrș, zikândș kă „se vâdș kiemađi la im- plinirea șnei mșșșri, kare este afară din țe- „kălș atribșșilorș țe le sșntș date de kiriarșmi „etc.“ mi kă „arș pștea kădea în grea respșn- „dere înainte kiriarșmilorș lorș, înșșmindșmi „drentșri kiriarșmișemti kă rekșnoauterea șnei „datorii nekșnoskște lor.”

Kățș pîntreș invocarea țe kșviomiile lor fakș leșii pîprietșgiil, sâbt însemnatșl nș are trebsingă a intra întrș vre o diskșgie kă kș- viomiile lorș, ka sâ 'i konvingă, kățș sșntș de greșii kândș konfșndș drentșlș pîprie- țgiil, kă drentșlș, mîltș mșșpînitș, țe așe- zșmintele Bisericești aș asșna averilorș lor. Destșlș sâ le adșkș aminte prin așeașta kă de a se sșșșne leșilorș șnei pșri este dato- rie, earș nș atribșșie ne kare streiniș arș tre- bșl mai întșiș sâ o pîiimeaskă de la astori- țgiil d'în streinștate, mi kă șure a sșșșne ne kșviomiile lorș la leșile pșrei, gșvernșl nș are trebsingă de pîiimirea mi rekșnoauterea ei de kătre dîmșii.

Prevenindș'i dar kă ne așei streini kare se temș kă arș kădea întrș vre o gșșșndere, kândș s'arș sșșșne la leșile pșrei, gșvernșlș este datorș a 'i skoate afară din țarș; sâbt însemnatșl invită ne kșviomiile lorș, pîntreș țe din șrmș oarș, a se konforma, fșrș kă- țșmi de pșșinș întșziere, îndatoririlorș țe li s'ăș pșșș de kătre dșnsșlș, atștș d'a dre- ntșlș prin notifikarea de kare fakș menșșne în protestșlș kșviomiilorș lorș, kățș mi prin administrăđi mi poligiea kapitaliil, ka sâ re- mie skștiđi de mșșșrele koerșitive, țe atștș administrăđiile kățș mi poligiea kapitaliil sșnt aktoritate a întrebșnda asșna țe lorș țe vorș întșzia a se konforma îndatoririlorș țe li s'ăș pșșș.

Săbt însemnatșl înșeleșe înș nekompē- ținda kșviomiilorș lorș de a lșa parte la lș- krarea țe se fiksase pîntreș 11 de maiș; mi daka kșviomiile lorș vorș stșrșl a se krede nekompētingă, elș va regșla keștiile, țe ęra sâ se trateze în adșnarea de la 11 maiș, im- pșșș kă konsilișlș ministrilorș.

Ministrs Kostandin A. Kreșșlesks

CRONICA.

Este o sșntșmîntș de kând se xotșri zi- oa deskiderei adșșșrei mi adșnarea înkă n'a pșșnt seanglele sale. Kșvîntșl sađ mai bine

pretestșl țe se dș, este kă nș s'ăș adșnat în- kă denștăđiil. Dar denștăđiil pîntreș țe nș aș venit în kapitală în timpșl xotșriil? în ade- vșrș sîntem denștăđi ai nației sađ nș sîntem? Daka sîntem, avem datorii kătre nație, mi trebsie sâ le înulinim: ôri kă națiea, kă kon- stitșđia, kă datorile sale kătre țarș, sađ kă streiniil, kă leșile vekil, mi kă xșzșrșl ôri șna, ôri alta, între așeste alternative, nș este juste milieu: ține nș e kă națiea, este kă streinșl; ține nș este kă konstitșđia, este kă regșla- mentșl, ține nș este kă datorile, kă aktivi- tatea, sâ mi dea mai bine demisia: ar fi mai leal țe pșșin. De la 24 Genarie adșnarea n'a fâkșt sâ singșr pîiiekt de leșe; dar a o- stenit ka dșne șante ani de lșkrare neure- kșmatș. Ne am fâkșt o renștăđie în destșl de ęra înainte Eșropei de oameni fșrș statorniție. Se zice kă D. Vlădoianș sșșta- rșl s'a deslokșit prin D. Kol. Maședonski, noi nș șșim niči kă poate șnșl niči kă poate țe alt, ne kșm nș kșnoașșem niči persoanele așestor onorabili: țeia țe ne skaș deokamdatș de ôri țe reflektii. Pîrivim înșș așeste ka o skimbare pîntreș kășze politice, nș pîntreș vio- lație a konvenției, kăți atșșni ar fi fost în- șogit mi de alđi dignitari.

Asșim kă în așeste zile va mai pșrea o gazetă Kșriersl Irinvinatelor Șnite. — Oamenii țe vor sâ profite de ôri țe okazie, ka sâ ser- ve partida lor, kiar kă gșșinea nației lor, aș gșșșndit vorbe kă gșșnișeriil sađ dorobanđiil de la Rșmnikșl Șșrat, s'ăș revoltat kontra mșșșrei de a merșe la tabșrș. Nș este ade- vșrat: kăđi va din așesti oameni aș ęerșt oare kare kondiđiil, în skimb între kare sâ li se lșkreze țarinele în liusa lor, avînd femeil mi konii mi vor merșe kă bșkșrie ôri șnde ar fi tabșra. Țeia țe este o mare diferinșe de țeile țe se sșșș.

Se zice din alt jșđeg kă administratorșl, înapoiđ kăđi va din dorobanđi sâb kșvînt kă nș aș kał bșni, așestia aș deklarât, kă se întșrșnș akasă, dar nș ka sâ odineaskă, ți ka sâ vînzș boil, sâ kșmpere kał bșni, mi apoi sâ meargș la tabșrș ka mi țeil alđi.

Ofrandele mi impșșmștșl șrmează, de mi slab. Șșrășii vin în așștor, mai mîlt dekșt țeil bogăđi, așesti din șrmș țar kă aș lșat xotșrișrea sâ dovedeaskă kă nș sînt Romșni. Sșmele țe arșnkă în visterie, șniil din ei, sînt atșt de miči în kă ar zice țineva kă vor sâ înșșlște ideia țaberei.

Domnșl va sosi la Bșkșrești neste 15— 20 zile de șnde va merșe apoi în tabșrș șu- de va treșe vara.

D-nș Ferikidi șrmează protestăđiile sale în gazetă. D-nș Ferikidi a avșt drentate în țeia țe pîveste eșekșđiea inkonpatibilă kă leșile mi kă Konvenția: dar mșlște protesta- đii țe fașe de atșșni, mi disgresiil afară din keștia eșekșđișnei, nș not de kă sâ skimbe poziiđia sa de asșnit în asșnitșr, mi așfel sâ'i strișe. Niči șn romșni nș are drentșl a șri niči a despređși șn strein; dar niči streinșl nș are drentșl a batșokori ne Romșni, niči în gșvernșl lor, niči în națiea lor, mai ales atșșni kând voieste a fașe parte din așeaștș nație.

Se vorbeste a se așeza leșea pșrei din Moldova. Kă maioritatea Kamerei de astșzi a- țeia leșe se va pșefășe poate într'o leșe pșea asșșrș, până sâ nș mai fie konpatibile kă sșri- ritșl Konstitșđiei. Ministerșl nș ar trebsi sâ lșkreze ka sâ înlesneaskă poziiđiea altși mi- nister mai reakșionar, țe ar veni în șrmș, mi sâ lase dșne el o șrmș tristș de asșșrire,

Lase, țe pșșin libertatea Pșrei, mi i se va erta mșlște.

Libertatea pșrei așiel kșm este, nș este o kășzș de strikșșișne pîntreș șoțietate. Kând ziarele vor avea kșvînt a kritika fanțele gș- vernșlșl, ar emi sâ bine pîntreș țarș; kând vor lșa kșmpii se vor despređși singșre: pș- blikșl a înșșnt sâ jșđeșe mi sâ osebeaskă gșrșl din neginș.

Iașii 27 Anrilie.

Noșș ne pare gșđ de retrașerea sa; a- țeasta o sșșnem în toatș frankęga noastrș. Kredinșiomil liniei de pșrtare kătre tođi oa- menii kșrora tronșl le inkredinșează kșrșmi- rea pșrei, noi amș sșriđinîtș kă lealitate așestș ministeriș, fșrș ka prin așeașta sâ ne fi le- pșdatș de dritșl de a desăpșoba kăte din ak- tele sale ni s'ăș pșrșt kă se kșvine a fi kom- bștște. Nș este țeilș mai bșnș amikș așela kare nekșntenîtș lađș mi lingșșemte, ți a- țeia kare ține limbașilșl adevșrșlșl, ți așela kare dș șfășrile țeile mai bșne!

Noi sșriđinîmș ministerișlș trekștș, pîntreș kă așșșș la pștere, elș n'ăș fostș re- negatș pîișșișle naționale kare țeara le aș fost profesatș în atșșea okazii solanele; do- vadș adesiea sa la amandamentșl Domnșlșl Kogșlnișeanș din 24 Martie, noi il sșriđinim pîntreș kă maioritatea sa, în mai mșlște pșntșri, impșrtșșia pîișșișle noastre soțiale, mi mai alesș așela alș impșprietșpșrei desșșșpșuite a țșșrșnișorș. Tokma așeaștș komșnitare de i- deil kă noi, trebsia dar sâ 'i atragș șrșiea așelora kariil kredș astșzi almintrelea de kșm kredea ieril, mi mai alesș a așelora kariil vo- eskș a pșne în bșzșnarș artikolș 46 al kon- venției! Din zioa adesiei ministerișlșl la pro- pșșneria D-lșl Kogșlnișeanș mai sșș țitatș, noi nș ne am fost impșkat asșșna soartei țe 'i așșenta! Dovadș artikolșl nostrș din șn No. trekșt, despre plāșrile koteriei bine kă- noskștș, pșre kare nș noi, ți așei kariil astșzi iaș dat mșna aș denșmit'o Kantora. Pșrif de tradare, kalomniatș în toate lșkrșrile sale, kombștștș de kătre înșșmi șniil din sșbalter- niil șșl, eșșșș la koaliiđia formală în sînl Adșșșrei, kșaliđie ne înșșflatș prin niči șn alt pîișșiil dekîit așel de al gșșșrșna, kșm pș- tea dar șn asemenea minister sâ se mai krea- đș kă avēa inkrederea tronșlșl mi a adșșș- rei, mi prin șrșware în pșșingă de a mai o- kșrșmi țara? Elș s'ăș sokotîtș dar datorș mi tronșlșl mi adșșșrei de a se retrașe de la trebil; mi fâkșnd așeașta el aș mai datș pș- rei o dovadș, kă nentșș dāșșșl pēșșșl konști- țșșionāș este șnș adevșrșș, așea țe mșlđi vo- eskș astșzi a o șita.

Ne petrekșnd în kășl administrăđiei dekștș natșș-șevil mi ūeante de ziișe, așestș mi- nisteriș negremitș kă n'ăș pștștș sâ fakș mari lșkrșri; totșmi înșș noi nș pșșem zice kă n'ăș fâkșt nimik! Din potrivș, noi vom țita mai mșlște faște kare ūi vor servi pșșșrea de titșri de rekomandăgie în okiil țerei. El aș protestatș konvenția telegrafikă așștro-țșr- țeaskă kare aș șfșrșmatș neleđișitș konven- đia înkeatș d'a drentșl de Moldova kă Asș- tria în anșl 1854, mi s'ăș întemeiatș întrș a- țeasta ne rezoanele adșșșrei ad-xok din 1857, El aș intratș în relație kă gșvernșmîntșl Rș- siei pîntreș înkeerea șnei konvenții telegrafice direkte kă așestș statș,

Aș protestatș în kăntra aktșlșl de navi- găgie înkeiatș la Viena, deklarândșlș ka nșlș mi ne îndatorîtorș pîntreș pîișșinate, în kățș

